
Hatodik évfolyam. 16. szám. Székely-Udvarhely, 1900 április 2e 

. 

ÉKELY-U 
aYZŐK EGYLETE, Az 

mar 

VARHELY 
KÖZIGAZGATÁSI. KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILMP., 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEG 
ÉS Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI 

UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

7 HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
Felelős szerkesztő és kiadót lajdonos 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 

gve ed éve e 2 ker Papok-, tnikuk- , gazdasági egyle titaroka s 
l 2 fillér, magánhirdetések [] cm. ként 6 fillér, föbbetöki közlés- 

zs. előljáróknak egészévre or., a tanitó- egylet la k nél 4 fillérért ko Bélye gdij külön 60 f Nyilt- 

közs. és körjegyző őknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér B E T EG H P A L ér sora 1 kor. Hirdetés és y tér dija előre n 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 
— MHirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

szERKESZTŐSÉG ÉS ó : BETEGH PáLI y kedé 5 tó és könyvkötő üzlete (Kossuth- kö hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

és hirdetések vkrerdok = Kéziratok nem adatnak vissza, 

1081, városi uj pótadó, vagy kit üssünk 
agyon?.. 

Kit üssünk agyon? — kérdik polgártársaink. 
A polgármestert ! — felelik rá nehányan, kik a 
zavarost szeretik s a kiknek a közérdek semmi, 
az előhaladás, kibontakozás idegen fogalmak. A 
kik csak saját én-jüket ismerik, s ha ennek elő- 
térbe jutását biztositva nem látják, készek az 
ösi székely anyavárost bukásba, annak polgár- 
ságát rabigába juttatni, mert ők nem érvényesültek 

Beismerem, az agyonütés kérdésének felve- 
tése is világos barbárság. Ma már azt a müvelt 
népek nem ismerik. De nálunk a székely anya- 
város polgársága kőrében még nincs elfeledve s 
egy bizonyos rétegben, hol talán praxisnak mond- 
ható, még ma is elég gyakran szönyegre kerül. 
Habár azért valójában ritkán ütnek agyon tel- 
n valakit, hanem elég sokszor a legjobb 

ügyeket. 
Miket kivántunk a polgármestertől még a vá- 

lasztás előtt ? 
1. Emelni kell - a polgárok igazságtalan 

és káros megterhelése nélkül — a jövedelmeket; 
apasztani, törülni a nélkülözhető kiadásokat. Pu- 
ritán pénzkezeléssel biztositani a rendelkezés alatt 

álló összegeket. 
2. Jövedelmező befektetéseket kell tenni, 

hogy azok tiszta jövedelme könnyitse a város 
terheit, más oldalról növelje a polgárok anyagi 

erejét és teherviselő képességét. 
3. Hoss u lejáratu kölcsönnel rendelkezés 

alá kell vonni oly összegeket is, melyek külön- 
ben csak évek hosszu sora mulva kerülnének 
elő s ugy intézni a jövő e megterhelését, hogy 
utódaink, kik osztozni fognak velünk a teher- 
viselésben. megfelelő hasznát is elvezhessék. 

Jelen czikkelyt ogy árotn ügyeit igazán szivén 
polgártársunktól vettük s habár kissé stág vonásokban is tár- 

kérdést és mindenben bat is ünk egyet erikkelye tar- 
talmáv a sretőtn több-ége kerv kifejezését elv 

tatás e közöljük. Egyuttal elismerőleg kell 
másul vek hogy a józanabb 1ész egy véleményen van 
abban, hogy a polgárság nagyobb megterheltetésének határozott 
ellensége s inkább a nézetünk tb edüli helyes, czélra ve- 
zető, városunk előhaladását is biztositó nagyobb kölcsön felvételét, 1 
mint a semmi eredményt nem ny vtó és adócási alapunkat is e- 
tevő óriási pó adó m solja. E serdésbe en bár- 
mely oldalról jövő nyilarkozatot, mely a dolog érdemébe v 
szivesebben fogadunk s közlünk városunk és volgnrdgtk po ára. 

Kérdem, majdnem két évi folytonos buzgó 
munkálkodás után, ki meri azt állitani, hogy pol- 
gármesterünk nem ezen pontok megvalósításán 
fáradozott ? 

Ki mondhatja, hogy a város háztartásának 
igényeit a sötét pontok kikerülésével, a lelketlen 
mulasztások takargatásával — azért, hogy sze- 
mélyének nimbust, magának olcsó dicsőséget biz- 
tositson — meg nem engedett módon, a város 
anyagi javainak elfecsérlése, jogtalan elidegeni- 
tésével óhajtotta volna kielégiteni ? .Ki meri 
azt állitani, hogy polgármesterünk port hintett az 
adózó közönség szemébe, mert annak elismeré- 
sét, erkölcsi és anyagl jutalmazását kivánta meg- 
szerezni s ebből magának nyugodt 
kovácsolni ? Senki nem mondhatja jó lélekkel sem 
ezt, sem azt, hogy programmul tüzött czéljait nem 
akarta teljes odaadással, fiatal erővel és nemes 
ambiczióval, független gondolkozásának minden 
czélzatával megvalósitani. 

Annak idején friss levegőért áhitoztunk, 
tottuk az igazságot, mert torkig voltunk az ámi 
tással, a közjó előhaladásának hátránvára törtél t 
hazudozásokkal s széles körü óhajtásra kitüztük 
polgárságunk leghőbb kivánságát ama három 
pontba foglalva, melyet ujra hangoztatunk, sőt 
követelni városunk érdekében kötelességünk. 

Miért nem állunk hát szavunknak mindnyá- 

jan ? Miért térünk el a polgármester eleé tüzött 
haladási irány pártolásától ? Avagy jobb a vissza- 
fejlődés, a nem törőödömség ? Tekintsen be bárki 
a város házi életébe, gondelko zzék annak a mai 
méltányos igények kielégitését szemelőtt tartó fő- 
vel s itéljen igazságosan, lelkiismeret szerint! . 

A közmondás azt tartja, hogy üres urmardnak 
bolond a gazdaasszonya. A gazdaasszony pedig 
csak egy családról gondoskodik. Mennyivel bo- 
londabb kell legyen egy polgármester, a ki űres 
kasszából az egész város adófizető polgárságának 
ügyeit intezni köteles ? 

A minden pontjában reálisan indokolt és 
képviselőtestületileg már kétszer tárgyalt 800,000 
koronás kölcsön jövedelmező felosztása teljesen 
megegvezik az előbb emlitett három szakaszban 
követelt legméltányosabb igényeknek. Mégis előre- 
láthatólag lesznek olyanok, a kik a közérdek ha- 

megélhetést 

tározott a kölcsön gyors felvétele ellen 
foglalnak állást, 

Ezeknek, kik talán meg ,kishitüség 

avagy a polgármester személye iránti hémileg 
indokolatlan bizalmatlanság miatt. igy gondolkoz- 
nának, teljes felvilágositásul szolgalhat a városi 
tanács által e hó 14-én összeállitott, tételeiben el- 
odázhatlan fizetéseket tartalmazó, polgárságunknak 
még adó-alapját is veszélyeztető pótköltségvetés. 
E szerint a már meglevő 19 százalék pótadóhoz, 
még a folyó évben 108 százalék pótadó s igy 
összesen 127 százalék lenne fizetendő a nélkül, 
hogy ezen összegből csak egy fillét is jövedel- 
mezőleg elhelyeztetnék — polgárságunk terhes 

x 
megélhetésének legalább jövőbeli könnyitésére. 

Oly merénylet ez adózó képességünk ellen, 
melyet elviselnünk nem lehet. S nem hisszük, 
hogy legyen egyetlen városi képviselő is, a ki ezt 
a kolosszális összeget megszavazni merészkednék. 
Inkább készek vagyunk elköltözni, mintsem ily 
nagy pótadó megfizetését e nehéz megélhetés kö- 
zepette elvállaljuk 

Ezzel szemben határozottan követelnünk kell 
a 800,000 koronás kölcsön lehető leggyorsabb 
felvételét. Ha pedig ezt nem teszik, ugy alakuljon 
át e szekely anyaváros — az ország-világ előtt szé- 
gyenletes hirüvé - nagyközségge. Hadd bámulja 
meg az egész Szekelyföld élhetetlenségünket. Hadd 

járjunk felemelt fő helyett szégyenkedéssel más 
városok polgárságai előtt . 

De nem, ezt nem fog gjuk megérni. Ilven szé- 
gyenletes állapotot nem idezhetünk elől EÉEzt 

kiáltja, ez ellen tiltakozik ősi székely anyavárosunk 

jó hirneve is. 
Bizunk városunk képviseletének higgadtságá- 

ban s a tervbe vett korszakot alkotó intézmények 
üdvös voltában s főkép azon sarkalatos állapot vé- 
letlen összeütközésében, hogy az egyetlen, nyugodt 
lélekkel elfogadható irány, csakis a nagyobb köl- 
csön utján való kibontakozás. Ez mentheti meg 
székely anyavárosunk poziczióját, mint városét; ez 
az annyira tulterhelt s keresetében akadályozott 
adózó iparos polgárság további adózhatási képessé- 
get; ez adhat jövőt és haladást városuknak a to- 

vább fejlődhetésre. 
Bizunk polgármesterünk kitartó munkásságá- 

ban s hisszük, hogy nemes ámbiczióját a leg- 

A SzkeLt- pvanhett. TÁRGZÁJA. 

Sombori Józ sef a szélk elyelk 

poharáról. 

– Közli : 

(A Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

ága és evreesz örésezé az Áldozó pohárnak. 
pohár? és valyon 

l 

á ildozó- x 

Fülei Sz. Lajos. — (2 folytatás.) 

mellyek itten egész figyel- 

münket megérdemlik. Csudálatos és alig hihető dolgot 

i András Máttyás ezen kehelynek 

eredetéről, azt álitván, hogy a Scithiából 
jőtt, hogy an- 

nak szerzője Anakarsis scitha Philosophus lett 
volna, ki 

efövorzst hosszas utazásából Hazájába érkezvén 

Görög modra áldozni és Istent Imádni tanittana 
Scitha 

Nemzettségét azért egy Attyafiától (kit Diog. Laert. 

Kádnidának Scithák királyának nevez: megőletett. 

becsületes Compilator urat adja szavának reá 

fogván Radágus Gothusok királyának actáira, 
mellyek a' 

Sándo' Menyhárd r zená l 

Historiájábol, 
utánn. Atilla kiralvangáis- mint egy ötvenesz 

ende már 

már a' gotti Császárnak soldoskodtak. 
T közt az lbák század ejelem Stilico az ifju 

Honorlus napnyugo sászár nevelője, s Birodalma 

Igazgatója anuepkot Uldin emeége alatt. Kr. sz. 

u. eő Esz t tájátb a' Gothusok ellen, kik Radagus, 

i kkal Italiába bé rontottak vala 
tek- Talán ekkor a' székelyek elei 

it felpsádálvan ott jutottak azok- 
Compilator András emleg et? 
homalyában hagyván itt a' mak emek sötet 

kehelyt lássuk rendre azon Rabonbánokot és Fő-Embe- 
reket kiknek kezeken nevezetessebb viszontagságokkal 

egybenkötve megfordult. Elsőnek tétetik Bomda, kinek 

neve után egy helyen Nabon Phileim. Ez az 
Atilla Testvére épitője a' rolla neveztetett várnak Bud- 
várának tehát őis áldozott kéttség kivül itten mint Fő 

el. Rabonbán a' Scithiából hozott kehelye 
alab, Irná k az Atilla ksebbk fia, ki Attya 

rnak vaninelt 
és Dáciának ezen nár 

bormyokban mar. amd előtt esméretes, sőt talán az itt 

érefet által bé telepitett részeébe vonta magát. 

után a Compilator több Görög neveket ir 
le velekő kételkedni lehet jól vannak e' irva 

. Az után más Tatár forma neveket, sokat 
hizsokkal is pótol. 

Hihető hogy nem tudta a' régi ringy rongy irá- 
ki kelála Ezek után nevezetes Zandirham, 

ki a' Rabonbáni Fő Méltóságot éppen akkor viselte, 

mike or Arpád maga magyarjaival megérkezett s eleibe 
kővettséget küldvén atyafisdgosan fogadta. – Itt megint 
a' Compilator bővséges actakot, menumentumokat, 

mellyekből ir emleget, tudni illik : által veszi Zándirhám 
Árpádtól a' Magyarok sarkalatos Törvényeit mellyekről 
eddig csak a' Béla kir. névtelen Irójának Hetumo g er 
jéből tudtunk valamit (: Ca . de pura mento:) A 
kat a' Szeékely Nemzethez alkalmaztata, hat kő Tallár 
felvéseti, Hat kővérnek nevezi, és áldozatot 
tartván, ki hirdeti, a' ki hirdetett Tervények kimondha- 
tatlan örömmel fogadtattak - Ár pedig a Széke- 
lyekkel kötött szővetségnek ermlekemetére Fő Rabonbánul 
opoletet a' Zándirhám fiát, Uopoletnek fiai vóltak: 

Uopour (Opur:) és Ougron Ugron:) ajánlotta kit 
a' Nemzet közakarattal fogadott 5) Ezek után 
ment fel Árpád Munkátsra. 

Uopoletnek Sárlvirim nevü feleségetől szüle- 
telt három iker gyermeke, melly dolognak emlékezetére 
zZándirhámné áz Uopolet annya 888 ik sz a' Törö- 

kök földén Vacsárkon (melly a' Blaccusok vagyis 

oláhok Földe) felyül a' folyó viztől nem messze a 
bonbán áldozatjához alkalmatos házakot épittetett. az 

áldozó poharat oda vitte; három fiai között ezt a' föl- 
det a' Nemzet edgyet értéséből felosztotta, 's midőn az 
uj hajlékokban áldozna meghólt (: 6 :) 

Uopolet után Ducsin választatott Rabonbánnak a' 
Nemzel közakarattyából. Ez a' legelsőnek mondatik 
ki a keresztény Hilvallást bé hozta a székelyek 

ez a' dolog a' nagy Gyula Erdélyi vezér idejé- 
ki magát megkereszteltetvén Konstantinapolyban 

Thepyilnehe Pátriurcha által Konstantin Porphirogeneta 

Császártól Romai Palriciusi nevezettel tiszteltetett meg. 
Ekkor hozott a vezér mag gával egy Hierotheus nevü 
szent élelü szerzetest kit a Patriarka Turcia Püspöké- 
nek felszentelt. Azonban Bucsin Rabonbán megőletett 
a' Hit ellen pártoskodóoktól. 

nna még ogy nehá ány Görögös nevezetü Ra- 
bontak voltak a' királyáig szent Istvánig, 
kik majd az áldozó Pohár, nal a' kerkeptemy Hit miatt 
támadott háboruságokban vesztek el. 

a- 

Szent István éltében edtk ddzrete ragat 
Uopoletnek Őregebb Fia, Uopör San Opur 
Sándor) ki a' kereszténységnek védelmezője elen István 
királyhoz kőveteket küldött segitségért a' keresztényeket 
üldőző ifjabb Gyula Vezér ellen. Ki azután meg is ve- 

retett. Opur Sándor pedig a' kelyhet magához vette, 

annak fedelére arany keresztet tételett, és meg nem 
gedte, hogy azzal többé pogány modra idozanab 
noha tulajdon Fia ekkal 
együtt ellenne támadott, 
dent. hogy a' keresztény tvallaet Nemzeté. 
tálhassa. A' mi kétszeri támadás és annyi gy 
után megis történt. Ekkor épitette királ 

zetnek okáért a' Csik Somlyai 
toris:) mely Salvatornak a' közn 
neveztetik Ekkor kapcsolla E 

ar koronához a Székely Nemzeit 
e lépett. G7) 
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messzebb menő kivsinyeskedeek sem fogják ellen- 
sulyozni. Ama kiváló szor. galmat és ifjui erős hitet, 
melylyel állását e város előhaladásáért elfoglalta — 
továbbra is megtartja s megkezdett reformterveit 
csakhamar sikeres áldás követi. 

Ne kedvetlenitse, hogy a müvelődés fokán 
aluli egyesek a szönyegre hozott nagy reformokat, 
illetve a kölcsön-ügyet ugy szerették s talán sze- 
retnék megoldani, hogy: „a polgármestert agyon 
kell ütni nem ütnek azok senkit, legfennebb csak 
oldalba rughatnak, de azt is ugy, ha a töl bbség 
engedi. 

Tehát kitartással előre, a polgárság nagyobb 
megterhelése nélkül haladjunk. Ezt akarjuk mi, ezt 
kell akarja mindenki, aki városunk adófizető pol- 
gárságának igazán javát akarja minden mellékgon- 

dolkozások nélkül. Városi polgár- 

1a27 százalékos pótadó városunkban. A mitől 
annyira irtóztunk, bekövetke város tanácsa pót- 
kö vetést állitott össze és t előtárja a 

székely anyaváros zilált anyagi helyzetét s kijelenti, 

hogy még a folyó évben 79,208 korona 55 fillér elke- 
rülhetlen fedezeti összegről kell gondoskodni; ez pedig 
egyeb alap hiányában 108 százalékos pótadót követel, 
a mi a 19 százalék hozzáadásával 127 száza- 
lék. Hogy ily horibilis összegü pótadót szerény anyagi 

viszonyok között élő adózó polgárságunk elbirni nem 

képes, az napnál világosabb. Ezt maga a tanács is el- 

ismeri s szinte könnyező szemekkel, vérző szivvel, 
hosszas Jeremiádok zengedezése közepette hozza tudo- 

mására városunk képviselelének a kritikus helyzetet. 

Ime, a mit mi évekkel ezelőtt megjósoltunk, hogy a vá- 
rosi lelketlen gazdálkozás előbb-utóbb megboszulja ma- 

gát! A mult büneiből fakadt bimbók nyilnak s ha ele 
jét nem vesszük (most még talán lehet), rövid időn a 

legmérgesebb virágok ölő illata könnyen megfojthatja 
székely anyavárosunkat és annak polgárságát. 

De e beszéljen maga a városi tanács következő elő- 
terjesztésében 

Tekintetes képviselőtestület ! A tanács feladata és 
kötelessége a város mint jogi testület vagyoni viszo- 

nyai felelt őrködni, azt megtartani és gyarapitani, a 
gazdaságát netalán fenyegető veszélyeket elháritani. 
Ezért tesszük az alábbi öszinte, een előterjesz- 
tésünket és javaslatunkat. Korábbi években a polgárság 

kimélése czéljából és valószinüleg azért is, hogy az 

1892. évi, maga utan oly erős nyomokat ek 99 szá- 
zalékos pótadó némileg feledésbe menjen, a város elől- 

ár a költségvetések be nem tartásával az évenkint 

elő pótadókat nem hajtotta föl, sől a tek. 

képviselőtesttle t is az el nem évült pótadókat 84-899. 
sz. hat. törölni rendelte. Igy nagyon természetes az elő- 

irányzott és szükséges bevélelek be nem fo olyva, a ki- 
adásoknál is évről-évre szaporodtak a hiányok; szapo- 
rodtak a várossal szemben lévö követelések, a képv. 
testület által elrendelt épitkezések, hiányok pótlására 
tett kölcsönök és felsőbb hatóságok intézkedése folytán. 

Polgármesterünk és tanácsunk a mult és ez év olya 

mán egyes ügyek tárgyalása rendén többször felhivta a 

képviselőtestület figyelmét e bajok elenyésztetésére ; 

javaslatot tett, de mivel a tek. képviselőtestület a régi 
pótadókat törölni rendelte, a város jövedelmeit bizto- 

sitó és az adósságok konvertálását, könnyü törlését esz- 
közlő nagy kölcsön elodáztatott, a követelések pedig 
zörgetnek az ajtón : városunkat a legnagyobb ven 

nek, a vagyonbukásnak teszik Ez okból a fent e 
Iitett kötelességünkből kifolyojaz férfias 
járjon bár az népszerüségünk rovásával, előterjesztjük 

az ide mellékelt pótköltségvetést, mert nem 

akarjuk, Hogy a jelenlegi előljáróság a kor. ábbiak pél- 

dájára az előlte tudva lévő felternvtló paokat takar- 
gassa; előterjesztjük, mert igy még a veszély bekövet- 

keztéig lehet segiteni. Előtetjesztjük p 
ket, mely 79, 20 korona 55 fillér kitörülhetlen és elo- 
dázhatatlan kiadási tételeivel az adózó polgárok adó- 
alapját is megtámadja, de megmenti Székely-Udvarhely 
anyavárost a vagyonbukástól, a' lefokozástól. Előter- 
jesztjük 108 százalékot, irva egyszáznyolcz százalékot 
követelő pótköltségvetésünket, bár fáj a tanácsnak ily 

érzékeny oldalon érinteni polgártársait, a haladást 

s a kil biztosító lodnze foly- 
tán a feltornyosuló veszélyek elhántára jobb megol- 
dást nem ajánlhatunk. A mai napon szokásos módon 

kifüggesztetett Pótköltségvetésünk a következő: Be- 
vétel: 1. VIII. rovat 1: folyó szám os pótadó 
79.377 kor. 46 fill. Kiadás: I. I. rovat 3. 
tanitói nyugdij 773 kor. 32 fill. 2. I. vm 21 fele 
sz Mária Valéria-adó és illeték 1687 kor. 
II. rovat 1. folyó sz. bre 1900 é 
2000 kor. 4. VI. rovat 6. folyó sz. 12000 frtos kölcsön 
tőke törlesztése 24.000 kor. 5. rovat 7. fol . 
Mária Valéria épiteskölcsöne 35.555 kor. 72 fill. 6. 
VI. rovát 8. folyó sz. Mária Valéria-telek vételáránál 
Szakács Gyula követelése 1000 kor. 7. VIII. rova 
folyó sz irodai szerekre 150 kor. 8. VIII. rovat 5. fo- 
á sz. könyvkötő munkákra 150 kor. 9 VIII. rovat 6. 

nyi asu, 

kalonai baráka javitása 929 
kor. 26 fill. X. rovat 2. folyó sz tüzelleni biztosítás 
50 kor. 12. X. rovat 8. folyó sz. városgazda kezéhez 
400 kor 13. rovat 1. folyó sz. előre nem látható ki- 
adások 3000 kor. 14. XIII. rovat 14. folyó sz szombat- 
falvi fecskendő 1470 kor. 15. XIII. rovat 15. folyó 
sz Kase y F. Ignácz kegydija 751 kor 92 fill. 16. XIII 
ró toly sz. Lőporraktár épitési dija 2714 kor. 

ó sz. király-utczai átjáró 

oe 
T. 55 

. 208 kor 55 fillér. Pénztári maradvány 168 kor. 91 

Ez után minden egyes tételnek kimerítő megindo 
lösn rregk 

k 

a igy haladuak, állandó lesz a 150-200 szá- 
zalék pótadó. Mert tudomásunk szerint a városház tel- 

kének vételárából még semmi sincs kifizetve. Az elemi 
iskola épitése, telekvétele, fenntartása, a vágóhid fel- 
épitése és a Szégyenletes állapotban aszfaltjárda 
kiegészitése — szintén égető szükséglet 

A földmivelők fegyvergyakorlata. m földmi- 
velésügyi miniszter a gazdak és gazd asági munkások- 

ak egy, sokszor hangoztatott óhaja megvalósitásáról 

értesitette a törvényhatóságokat és a gazdasági egye- 

sületeket. A közös hadügyminiszter eaa a földmi- 
velésügyi és l vtatott tárgya- 

ások után akként intézkedett, hogy a rvzo gdak és 
a mezei gazdaságnál alkalmazott egyének a fegyver- 
gyakorlatra lehetőleg oly időben hivassanak be, midőn 
ők, a szántás-vetés és az aratás munkálataira való 

tekintettel, ezeknel a munkáknál a egkönnvehen 

nélkülözhetők, s az illető hadtestparancsnokságokat 
egyuttal utasitotta, hogy a tényleges állományban be- 
állott fogyatékok fedezése végelt, különösen aratás 
idejében, amennyiben csak lehetséges, csakis oly fegyver- 
gyakorlatra köteles tartalékosok, illetőleg póttartaléko- 
sok hivassanak be, akik a mezőgazdasági munkások 
sorába nem tartoznak; amennyiben a mezei munkával 
foglalkozó ily nem tényleges állományu legénységnek 
behivatása az emlitett okból mégis elkerülhetetlenül 

szükségessé válnék, ezeknek a fegyvergyakarlatok 
alól leendő felmentése iránt keérvényeik mindannyiszor 

figyelembe vétessenek. 

A magyar iparról. 
— Visszhang Jászai Mari hasonczimüű czikkelyére. — 

Báró Eötvös József örök becsü bölcs mon- 
dásai között olvastam: ,Boldogságunk tulaj- 
donképpen csak abban rejlik, hogy 
magunk választhassuk meg a pálvát, 
melyen küzdjünk." 

Magyarhon világhirü szentimentalis filozo- 
fusának ezen bölcs mondása merült fel emlé- 
kezetemben, olvasva nagy müvésznőnk Jászai 
Marinak közleményét. Csodálom Jászainak müvé- 
szetét. Fenkölt lélkének fájdalmas kitörése, 
midőn iparunkról szól, mélyen meghat; de 
engedtessék meg nekem is, mint a kis porszem- 
nek a felemelendő diadal oszlopnak talapzatá- 
hoz simulnom c 

Engedtessék meg nekem is, — mint egy 
tapasztalatokban gazdag és a sors szeszélyes 
kerekei által sok különböző viszonyok közé so- 
dort, de azért a czéltól soha el nem fordult 
asszonynak — Jászai Marinak azon felkiáltásá- 
val folytatnom: „Nagyzási hóbortban 
szenvedünk egyenként és összesen 
egész Magyarország! Ez a mottó Eötvös- 
nek bölcs mondása: , Boldogságunk tulajdon- 
képpen csak abban rejlik, hogy magunk 
választhassuk meg a pályát, melyen 
küzdjünk: a vezérfonal. 

Igen, mert én nem mondom azt, hogy ha 
gyerekeim lennének mit nevelnék belőlök. Én 
Istenem! Hátha a nagy müvésznőnek egy mü- 
vészi hajlamokkal megáldott gyermeke lenne, ki 
szintén, mint ő tulajdonképpeni boldogságát 
abban lelné, hogy a szinpadon nagy és dicső 
legyen, – miként erőszakolná reá a varrónői 
hajlamot, hisz akkor ő is egy pályatévesztett szeren- 
csétlen teremtés Jett volna. Én határozottan ál- 
litom, hogy mindenre születni kell, — aztán a 
szülőnek kötelessége a gyermekében felismert 
hajlamot jó irányban fejleszteni (önmagának, 
nem bizni azt idegen kézre) és akkor megsze- 
rezzük neki a tulajdonképeni boldogságot. Miután 
minden megkezdett munkának a kivitelére müvé- 
szet kell - valamennyi gyermekünk müvész 
lehetne ilyen formán; következőleg valamennyi 
boldog és jólétben élő polgára a hazának. De 
fájdalom, mit tapasztalunk ? Folytonos szemfény- 
vesztésre való törekedést, az igyekezet nem oda 
irányul, hogy ki-ki helyét szerényen betöltse, 
hanem, hogy bármi uton-módon jobbnak láttas- 
sék, mert egy másik hozzá hasonló És mikor 
minden küzdelme kudarczot vall, akkor a paraszt 
dölyfhöz fordul, mire természetesen minden 
nemes lélek meghátrál inkább, mint a tudomány 
előtt. — Nyitana csak valamelyik mágnás hölgy 
varrómuúhelyet csupa szeszélyből. Avagy menne 
csak egy pár mágnásgyerek lakatosságra, — tu- 
dom nem szégyelnék többet a varrónői hajlamot 
fejleszteni leányaikban, nem fenyegetnek 
fiaikat lakatossággal az anyák. Szomoru, de igaz ! 
Hány mágnás leánykát ismertem már, a ki 
babáját a legnagyobb gonddal ruházta Csak 
fejleszteni kellett volna benne a varrás müvésze- 
tét és meglett volna a világra szóló csoda; mert 
bizony müvészet a varrónői tudomány is, arra is 
születni kell. 

Nagyzási hóbort megölőbetüje a magyar 
társadalomnak ! Az Isten áldja meg nagy muűvész- 
nönk kezét a mért ezt irta. Lám én kegyvesztett 
lettem ez előtt pár évvel - a mért szerény 
dolgozataimban ostoroztam a nagvzt hóbortot ! 

De hát nem hóbort-e köze- 

szerény jövedelmét, a szakácsné, szobalány és 
az avval járó noble conforte felemészti. Szégyen 
volna-e, ha egy személyben lenne urnő, szakácsné 
és szobaleány ? Szégyen volna-e, hogy miként a 
festő nem tartja méltóságon alólinak a szine- 
ket keverni, vegyitni, alkalmazni, hogy aztán egy 
tökéletes képet állitson elé, — szégyen volna-e, 
ha az házi asszony is maga elvégezné az 
erejét tul nem haladó házi teendőket és mint.a 
müvész szin agyületéből a sikerült kép, ugy 
emelkedne ki a főzőnői és szobalányi teendők 
közül az urnő magasztos alakja. 

Töltse be mindenki helyét a viszonyokhoz 
képest, — ne szégyelje dolgozni, hisz valameny- 
nyien dolgozunk Mily lelki gyönyörrel nézem a 
hivatalokban alkalmazott hölgyeket, kiknek oly 
jól illik arczukhoz a foglalkozásukkal járó komoly- 
ság. Ők is bizonyára arra a pályára éreztek 
hajlamot — és a tulajdonképpeni boldorságok 
feltalálták czéljuk eléréséhez. 

Dolgozzunk valamennyien, mert mindnyájan 
iparosai vagyunk hazánknak. 

Őrizkedjünk a nagyzási hoborttól, mert akkor 
megtaláljuk czélunk fele az utat — és feltaláljuk 
a boldogság titkát, melyet Eötvös József megöröő- 
kitett. Ugy legyen ! Beregszászy Árpádné. 

t DR SZABADY PERENGZ 
1832-1900. 

Gya szlobogó enő a vármegye székházának hom- 
lokzatán és a székely anyaváros több középületén. Dr 
Szabady Ferencz Udvarhelyvármegye tszt főorvosa, 
törvényhatósági bizottsági tagja, le48-49- iki honyéd 

tüzmester, az országos or rh 

gyei fiokegyesületének elnöke, az udvarhel vmegyei taka- 
rékpénztárnak alakulása óta egyik lerbuzzobb igazgatója, 

a helybeli róm. kath. fögyennosírminak majdnem 30 éven 
át intézeti orvosa e hó 19-én d. u. 4 órakor tüdő- és 
mellhártya-gyuladásban, hosszas szenvedés utári életének 

-ik, boldog házasságának 33-ik évében a 
szentségek felvétele után jobblétre szenderült. 

abady Ferencz 1832, Puszta-Kamarás ko Dr Sza 
oeo községben született. Csa aládja a marostord 
vármegyei berei Szabady családnak egyik ága, Közé 

iskolai tanulmányait a piaristáknál végezte Kolozsvárt. 
Az orvosi tudományokban pedig Budapesten, majd Bécs- 
ben képezte magát s oklevelét is ott nyerte. Szász-R 

genben városi orvos, később Háromszékvármegyében a 
sepsii járás orvosa lett. Itt 1868-ig igen kereselt orvos 
volt s közszeretetben állott. 18. 
vármegyében, miko 

szeretetét birta s az kisérte jelenleg is nyugvó helyér 
Nem lenne teljes még nagyobb vonásokban sem a p 

k teve 

s itt is vitézül negüllta heet ve konyk s 
hogy honvédtüzmesteri rangot nyert már mint 

tanuló. Betegségében Mezei Ödön dr, váló hébesse 
gekkel biró kollegája volt kezelő- orvosa, Mul ál 

hosszabb szabadságot nyert, 
v Samu dr helyettesitette. 

em vo olt Munkásságában öszinte, szives barátság- és 
jetekonyagban páratlan, egyszerüségében utánozhatlan, 
purhtaáh jellemü ember volt. A vármegyei kórház evo 
abban a betegek áelásab ugy a helybeli róm 

fögymnastrb majdnem 30 éven át mint 
orvos a legujabb időkig eljemem dijtalanul s mindenki- 
nek e e légedősére végezte. Semmi kitüntetést 
nem fogad 

el özv. Szabady Ferenczné Beke Polyxena 
mint felesége; Szabady Lajos, Szabad 
Héjas Kálmánné, Szabady Tivadar, 
Szabady Lajosné Pánián Magdolna, Sza ady 
Jakab Mariska, Héjas 

Külön gyászjelentéssel tudatják még halálát : 
vabhkkvárm gva tisztviselői kara, az 
szövetség udvarhelyvármegyei Rőkegyesülele és a 
varhelymegyei takarékpénztár részvénytársaság 

Temetése tegnap délután 3 órakor volt óriási közön 
ség részvétele mellett a róm. kath. 

sirboltba helyezték örök nyugalomra. Lelki üdvéért pedz 
az engesztelő szent mise- holnap (hétfőn) d. e. fog 
az Egek Urának bemutatta 

sirnál Lázár éte gróf főjegyző vett bucs ut 
a vármegyei tisziviselői kar nevében a következő egysze- 
rüségében megható szavakkal: 

Öreg pályatárs ! Munkatársaid ime mély megillető: 
déssel! állják körül sirodat. Tisztes alakod a maga egy- 
szerüségében mintha most is 

mintha most is félre huzódnál a tkkek ze fel 
tünést nem keresve, állásod után egyéb részt rve, 
csak a munkát, melyet még akkor is fáradhatatlanul 

a midőn a test már rég pihenésre szorult. Te 
ted, hogy erőd hanyatlóban van, de tudtad, hogy 

ermbertareaiani népes családodnak, srbetjb 
káidnak munkás kezeidre még szükségü s láz 

a egy sietséggel igyekvél pótolni mindazt, mihez el d mái 
pes vagyoni állásban lévő Tetfinak a neje férje I dre. nem állott rendelkezése 

laló t 

intégeti 

soraink között lenne, 
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részvételével. 

elhatározzák, hogy 
vármegyei 

16. szám 

Tiszttársaidnak pétdénykep sgotl hogy mi- 

képen lehet megnyerni minden vatos taktikázás 
helyett az egyenes aéga ikép lehet egy csa- 
ládnak vonzó központjává lenn e, ki annyi jó példát 

mutátál nekünk, ime most layomonikot is mutatsz, mert 
a munka utáni nyugalmat nem igy képzeljük, nem lehet 

az életnek a halál a keserü vá lelkünkben él a 

hit egy tulvilági élet iránt e zajos világból 
csendes sirodba bocsátva eztelgen hajtjuk meg lobo- 
gónkat, remegő alakkal mondjuk: A viszontlátásra, 

isten veled, sten veled 
A gyász- -sz ertartást enze(seke Lajos apát nagy 

egslontal végezte. 
vatalra koszorut helyeztek : 1. 

Nyugodj evendesen 2. Feledhetlen jó apánknak - Zelma 
és Kálmán. 3. Feledhetlen jó apánknak — Tivadar és 
Mariska. 4. Szabady Ferencznek a meg tiszti- 
kara. 5. Szeretett inöktnka k os-szövetség ud- 
varhelyvármegyei fiókja. 6. Feledhetlen igazgatójána 

Szerető nőd — 

ak - 
Ndvarhelymezvei Takarékpénztár. 7. Igaz kegyelettel 

róm. kath. főgymnasium. 8. Szer etett rokonnak — 
özv. Beke Dénesné és leánya 9. A jó grtafenat 
kis unokái. 10. Kereszt-tatának – ÉErzsike stb. stb. Eze- 
ken kivül számos részvétlátogatásokat és oetek küld- 

tek a fájdalmában megrendült gyászoló családhoz 

TANÜGY. 
M eghivó. Az dvarhelymegyei Tanitói Egylet 

székelykoreszni köre tavaszi rendes gyülését f. évi má- 
gy-Galambfalván az állami iskolában 

tartja meg, el a tagokat és tanügybarátokat tiszte- 
lettel meghivom. A gyülés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 

A mult gyülés egvza könyvenek felolvasása és hite- 
lesitése. 38. Elnökválas 4. T e Mihály, helyb. 
tanitó saját oll rater sze erint. „A számtan 

tananyagának heti fel ae osztott Béptekolákban ezi- 
men felolvas: Sándor Lajos. 6. ,Emlékbeszéd néhai Palló 

István volt n.-gala mbfali ankó felett, tartja : Pál Sán- 
dor. 7. A tanügyi eseményeket ismerteti Belle László 
könyvtáros. , 

osztatlan népiskolá ákban" czimen felolvas : 
Izsák. 9. J ent sk inditványok. 10. A jövő gyülés he- 
Ikenek idejének és tárgyainak megállapitása. Ö.-Hideg 
kuto 2 1800 évi áprili hó 14-én. Sándor Lajos, lelnök. 

Tarcsafalvi 
számtan anyagának heti felosztása 

SszEKELVY-U D VA RHELY ola 
dr egyetlen érdemleges módositási inditványának elfo- 

gadása után, az összeállitott tervezetet változatlanul ha- 

tározalra emelték A fuvardijak a közlekedési viszonyok 
és az uttávolság figyelembe vételévet, kilóméterenkint 
átlag 20 fillért számitva, minden egyes községre nézve 
külön-külön 2-7 korona kikerekitett összegben állapit- 
tattak meg. Majd egyes jelelentektelenebb hivatalos elő- 
terjesztéseket, községi ügyeket stb. imtéztek el s a föld- 
mívelési miniszternek a munkás ezrelítra vonatkozó 

leirata értelmében vármegyei mun özvetitőknek Ádám 
Albert tb. főjegyzőt és helyetteseül Szakdle Zoltánt jelöl- 
ték, illetve választották meg. Végül Daniel Gábor dr és 

társaimak Széll Kálmán és miniszteriuma iránti bizalom- 

szavazási inditványa következett, a melyet rövid felszóla- 
lások után egyhangulag elfogadott a közgyülés. Ezzel a 
k kimerülvén, Hollaky főispán lendületes sza- 

vakkal köszönte meg a bizottságnak meleg érdeklődését 

— kiemelvén, hogy a legtávolabbi vidékekrő is megjelen- 
őispán szavait 

lelkes éljenzések követték s azzal oszlott szét a közgyülés. 

Ünnep első napján Jánosi Iuska a helybeli 
plebania templomban igen szép énekevel emelte az 

istentiszteletet. Éneke annál értékesebb, mivel azt az orgo- 

nával ő maga Bnallóan kisérete, 

Tudomásul, A végrendelet értelmében van sze- 
rencsém az erdakaltok tudomasára hozni, 
kelvele arhelyi ev. ref. kollegium kezelése 
Gidófaly Gábor-féle alapitvány tőkéje a 
polgári évfolyamán kamattőkésitésből 1220 frt 83 toral 
gyarapodván, az alapitvány cselekvő állása 1899. 
1-én a megvizsgált számadások szerint 23.903 mea és 

39 kr. Sz Udvarhelyt, 1900. április 21-én. Göneczi Lajos, 
igazgató. 

o
 

— Aranymenyekző. Demény Ferencz, Háromszék- 
vármegye kézdii járásának érdemteljes szolgabirája, 

Demanr Ferencz helybeli kir. törvényszéki biránk édes- 
atyja, e hó 16-án ünnepelte házasságának b0-ik évfor- 

dulóját Hatolykán. Részüukróől is őszintén gratulálunk a 
kiváló közigazgatási tisztviselő életének eme fontos 

pillanatában 
— A polgári bnkepző egylet e hó 16-iki műked- 

velő szinielőadása, mely alkalommal az lgmándi kis 

pap- került szinre, erkölcsileg, mint anyagilag 

KÜLÖNFÉLÉK. 
thelyezés. A vallás- és közoktatási m, kir. 

miniszter Jáger Lenke kissolymos áll. tanitónőt Buda- 

fokra s ugyanonnan helyébe Tibay Eszter áll. 
tanitónőt Kis-Solymosra helyez 
A székelyudvarhelyi tág nálvarhelyvármegyel 

szabadelvü-párt e hó 18-án tartotta ujra alakuló 
közgyülését a vármegyeház Metermében a tagok élénk 

Pártelnöknek ismét Kemény Béla báró 
választatott meg egyhangulag, lelkesedéssel. Alelnökök : 

JungáCseke Lajos apát es Mezei Ödön dr, titkár Bedő 
Ferencz ref. pap és jegyző A. lett. Ezeken kivül 

tagu végrehajtó ságot választottak. Majd 
Gábor dr (ké l alelnök), Gyárfás Endre 

UUgron János, Sebesi Ákos, Sándor 

Móz áspár és 'panl Elek azon inditványát 
targyalták. s az lla ndó vá laszttány motoetó javaslatai- 
val fogadták el, hogy miután Széll Kálmán mimniszter- 

eln ök e gy éves kormányzásának ee alatt megalkuvást 
1 
sággal szermet érvé ország la 

köz relesel találkozott programmjában lefek- 
fetett e s azon alkalomból, hogy a elha talma- 
zási törvényjavaslat tárgyalása közben e hó 2-án elmon- 
dott beszédében határozottan állást forlult a elekezet 

ségre alapitott politikai irányzattal szemben és az or- 

szágban létező összes vallásfelekezeteket a törvényes 
egyenlő sábánarl biztosítva, a kormány alaponijal az 
igaz, hamisitatlar a jog- 
evenlóská és telkloerel szabadság vedelmezésében j je- 
löl Tmeg – mondja ki nekze a közgyülés, hogy 
szen álmán ninszkerelnök szem é ánya 
iránt a lmnn bizalommal vieltetik, felállitott elveit 
helyesli és támogatni kész s bizalma és ragaszkodásá- 
nak jegyzőkönyvileg adván kifejezést, ezt a kormány- 
elnöknek lret alakjában tudomására hozza. Az indit- 

a párt a maga részéről is hozzájárul s többek 
felszólalásai után egyhangu helyesléssel és nagy lelke- 
sedéssel magáévá teszi. Végül egyes kebli ügye 
beszélése után, az alakuló közgyülés l általános 

bekét kerá hangoztatva minden 
z Árpád a rel kollegium tanára a 

következő agab 1901 ik tanévet nyelvészeti és pae 
gogiaitanulmányok ezéljából külföldön fogja tölteni, mi 
végből egy évre szabadságoltatott. ee ezélu utjában 
kisérje a fiatal tanárt szerencsekivánat ! 

Szinészet. Mint biztos farrasbel értesülünk 
— Csoóka Saándor szinigazgató országosan kiváló hir- 
névnek örvendő szintársulatával nem folyó évi május 
20-án, hanem már május 15-én városunkba érkezik és 
megkezdi előadásainak sorozatat. Előre is üdvözöljük a 
kitünő társulatot s már most felhivjuk közönségünk 
figyelr mek előadásaira. 

Halálozás. Részvéttel közöljük, hogy Mentovich 
Gyulat kir, törvényszékünk elnökét sulyos családi csapás 

érte, édes anyja özv. Mentovich Ferenczné Vajda Anna, 
a nagyhirü professor özvegye e hó 19-én elhunyt Nagy 

nyeden. 

Rendkivüli közyülós ytmegyenk törvényha- 
tósági bizottsága e hó 18-én Ar 
elnöklete alatt rendkivüli öv tartott a vármegye- 

ház disztermében. Főispán melegen üdvözölvén a tago- 

kat, a közgyülést megnyitja. Első tárgyul a helisyi mi- 
niszternek a katonai 8 heti kiképeztetésre bevonuló ál- 
lami alkalmazottak kedvezményét tudomásul egek s 

hasonló kedvezményt nyujtnak a 
tisztviselőknek is bevonulás esetén. Ezután 

a közgyülés összehivására okot et tárgy : a 

thur főispánunk 

mondható. A bevétel182 korona. A női 

szereplők közül Fischer Ferenczné, V. Szabó Ilonka, 

Paláncz Emma és Ráduly Irma stb, a lérfiak: ifj. 
Szemerjai Károly, Meszáros Zoltán, Hettás Gusztáv, 
Csiki Albert, Sándor Ferencz, Gáspár Boldizsár stb. 
mind kiválóan megállták helyüket s ismételten bebizo- 
nyitották szinpadi kepességüket. Az összevágó, szép 
sikerü előadás Fischer Ferencz ügybuzgóságát dicséri, 

m nem k mélt fáradságot annak létrehozására és veze- 
ésére. Az énekrészeknél azonban jövőre a kiséretet jó 

megválasztani, mert csak ugy a kapbadmi 

a hangokat, bizonytalan dolog. tt V. Sza 
Ilonka éneke nagy hiányt szenvedett. 

bPetroleum-forrás a Székelyföldön. Csikmegyében, 
a Tatros völgyében Nagy Dezső geologus nagy meny- 
nyiséget tartalmazó petroleum medenezét fedezett fel, A 

medencze a gyimesi vasut állomás közelében van, még 

pedig a felszintől nem is tulságos mélyen. Ennek folytán 
a helyszinéről a kőzetek alakulásáról, fekvéseről, minő- 

ségéről mint egy 10 méternyi átfurás után tü eles lei- 

rást készitett s észrevételeit dr Koch bécsi geologussal 

közölte, a ki azon véleménynek adoltt kifejezést, hogy 

azon tájon a petroleum kétségtelenül feltárható lesz. 

Bérmaczédulák, a bérmálás szentségének föl- 
vételéhez előkészitő oktatások, gyónási könyvecskék kap- 

hatók a ,Székely-Udvarhely kiadóhivatalában (Betegh 
Pál könytkereskodése) Székely Udvarhelyt. 

HIVATALOS RESZ. 
M. kir. államépitészeti hivatal Székely-Udvarhelyen. 

203 sz. m. irdetmény. Udvarhelyvármegye 
alispánja 1900. évi április hó 4meni kelt 3007. számu 
rendeletével a vármegyei törvényhatósági közutakon 

folyó évre előirányzott épitkezéseket a következő 
elosztás mellett engedelyezte : A szt.-lélek-kereszturi 

törv. hat. közut 56. számu mütárgyak épitése 

944 kor. fill. A keresztur-szt.- em é törv. hat. 
közut 21, 23., 27, 62,, 64,, 656. és 77. mütárgyak épi- 

tése 3585 kor. 71 am. A fenyéd- zetelaki törv. hat. közut 
6, 9., 10., 15, 60, 34., 48. es 43. sz. mütárgyak épi- 

kor, 75 Hll. A I -boldogfalva-f.-rákosi törv. tése 1824 
hat ut 76. 87. sz mütárgyak épitése 2238 kor. 
49 fill. 1 etedi törv. hat, ut 33, 36, 
42. sz. m 1468 kor. . Az udvar 
hely-szovátai törv. hat. közut 16., 56., 59, 60. és 82. 
sz. műtárgyak epitése 1690. kor. 68 4ll. összesen: 14951 
kor. 87 fill. A fent emlitett munkálatok foganatositásá 

nak biztositása czéljaból az 1900, evi május hó 5-ik 
napjának d e 10ór ta az udvarhelyvármegyei m. 

kit. itészeli hivata megye alis- 
pánja hevebe tartandó zárt ajánlali versenytárgyalás 

hirdettetik. A óhajtók gy 
fentebbi munkálatok vegrehajtásának sivaliatására ea 
kozó az költség ttán számiíta 

részlet őirt 5 
zel ellatet zárt atanlatlkat kitüzött nap d. e. 

órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igye- 
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni. Ajánlatok százaléka árengedés 
vagy emeléssel akár egész csoportokra akár egyes 
műtárgyakra külön tehetők. A szóban forgó munkálatra 
vonatkozó müszaki müvelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes 
hivatalos órákban naponkin megtekinthetők. Székely- 
Udvarhely, 1900. évi április hó 10-én. A hivatal fonöke 
Diószeghy Samu. 

Másolat. M. földmivelesügyi minisztet. 
29296-900. MI- 2. Crekroben előfordulván, hogy Ma- 

képviselőválasztó jogosultak fuvardijai 
tázában alkotott szabályrendelet uj rvvet követke- 
zett E onná volt a legmagynbb vita, s mégis Mezei 

Ausztriába rendelő husszállitmányok 
szabályszerű állatorvosi bizonyitvány nélkül kerültek 

kivitelre : szigoru miheztartás és szoros alkalmazkodás 

y ketatpenz 

végett figyelmezletem a közlekedési vállalatokat, hogy 
az Ausztriába rendelt friss husszállitmányoknak oly 
bizonyitványokkal kell ellátva lenniök, melyek igazol- 

ják, hogy az illető állatokat a hatósági állatorvos élő 

állapotban és a levágás után szabályszerüen megvizs- 
gálta és egészségeseknek találta. Ennélfogva az ily 
bizonyitványokkal nem biróé, illetőleg nem hatósági 
állatorvos által kiállitott bizonyitványain az állatok élő 

állapotlban és a levágás után történt vizsgálata szabály- 
szerüen igazolva nincs. Ausztriába való szállitás czél- 

jából vasutra való felvétele feltétlenül tilos. Erről a czi- 
met mult évi szeptember hó 23-án kelt 75500. számu 
körrendeletem kapcsán tudomás vétel végett oly felhivás- 
sal értesitem, hogy megfelelő módon ismételten tegye 
közhirré és figyelmeztesse a gazdaközönséget, hogy az 

Ausztriába rendelt friss husszállitmányok hatósági állat- 
orvos által kiállitott és az illető állatok élő állapotban 
és levágás után történt megvizsgálását bizonyító igazol- 

ványokkal látandók el. Az il 
hivatott hatósági ek pedig utasítsa, bogy a 

zabályszerü kiállitása körül 
lelkiismeretes járjanak el annyival is 

inkább, mert a 1 Ausztriába 
bevitt friss husszállitmányok tulajdonosai jelentékeny 

abontossággal 

károsodásnak, sőt szállitmányaik esetleges elkobzása 
veszélyének vannak kitéve. Budapest, 1900 évi 
április bó 4-én. A miniszter megbizásából: Lestyánszky 

k. Sz. 6688-1900 alisp. 3 főszolgabiró és polgár- 
mester urnak. Benti magas miniszteri rendeletet kőz- 
hírré tétel és a hatósági állatorvos megfelelő utasítása 

végett kiadom. Sz. Udvarhelyt, 1900. április 10-én. 
Alispán helyett : Grót Lázár, főjegyző. 

209979.--XIV.1900. H. M. számhoz. Pályázati hir- 
detmény a cs. és kir. közös hadseregbeli hadapród- 
iskolákban rendszeresitelt s az 1900-1901-iki iskolai 
év kezdetén betöltendő magyar állami alapitványi he- 

lyekre. A cs. és kir. közös hadseregbeli hadapród-isko- 
lákban, az 1900-1901-iki tanév kezdetén (szeptember 
közepén) az 1897. évi XXII-ik törvényczikk értelmében 
rendszeresitett 100 egész ingyenes magyar állami ala- 
pitványi helyből 25 hely és ezen kivül már elhelyezett 
növendékeknek várható kilépése folytán még 2 hely, 

összesen 27 hely fog betöltetni. A felvétel a Dudapesti, 
károlyvárosi, nagyszebeni, pozsonyi, temesvári és Péter- 
várad melletti kameniczi gyalogsági hadapród-iskolák, 

továbbá a bécsi tüzérségi és a hainburgi utász hadapród- 
iskolák I-ső évfolyamába történik. A morva-fehértemplomi 
lovassági hadapród-iskolába felvételnek helye nincsen. 
Az állami vagy köztörvényhatósági szolgálatban levők a 
magyar állami alapitványi dijmeutes helyek elnyerését 
czélzó és szabályszerint bélyegzett folyamodványaikat 
előljáró hatóságuk utján, a honvédséghez tartozó sze- 

mélyek szolgálati uton, másrendüek pedig közvetlenül a 
honvédelmi miniszteriumhoz legkésőbb folyó évi május 
31-ig kötelesek benyujtani. olyamodványhoz mellék- 
lendők a) a pályázó ifju keresztelő levele (születési 
bizonyitványa); b) a honossági bizonyitvány, melyben a 
pályázónak községi illetősége is kiteendő; c) a pályázó 
ifju testi alkalmas voltáról, valamely tényleges állományu 
közöshadseregbeli, vagy honvéd orvostudor álta szabály- 
szerüleg kiállitott orvosi bizonyitvány (N–26. szolgálati 

a) az 1898199-iki egész évi és az 1899] 1900-iki 
név I-ső és II-ik időszakáról szóló iskolai bizonyit- 
ny; e) a beoltási igazolvány (de csak azon esetben, 

ha a himlőoltás a ka orvosi bizonyitványban nin- 

csen igazolva); f) a pályázó ifju ajánlatos erkölcsi 
viseletéről szóló és a tartózkodási hely közigazgatási 

vagy rendőri hatósága által külön bizonyitvány 
de csak azon esetben, ha a pályázó erkölcsi minősit- 
é az iskolai kizonyítan hen nem foglalt, 
ha a 
valamely nyilvános, vagy nyilvánossági joggal felruhá- 
zott iskolából történik) ; g) a szülők 
és jövedelmi forrásait hitelesen kimutató hatósági bizo- 
nyitvány, melyben egyszersmind a pályázó ifju testvé- 

reinek száma, neme és életkora eltőitetenlá ha a csa- 
ládi értesitő külön nem melléke tnék. Ha a pálvézo 
ifjunak atyja a hadsereg dnondereszel va 
kir. honvédség tartalékában, esetleg zoleujnbom vili 
viszonyban álló tiszt volna, ebbeli mindsege a pályázati 
kérvényben felemlitendő és kinevezési okmánynyal iga- 
zolandó. A beérkező folyamodványokhoz nellekelt bizo- 
nyitványok átvizsgáltatván, felvételre első sorban azok 
az igényjogosult pályázók fognak legfelsőbb helyen javas- 
latba hozatni, a kik tanulmányi osztályzataik szerint leg- 
jobban vannak képesitve. A képességi fokozat szerint 
első sorban kijelölt pályázókon kivül, a betöltendő helyek 
aránya szerint, másod sorban is fognak jelöl- 
tetni oly czélból, hogy az első helyeken kijelölt, de a 
felvételi vizsgát ki nem állott, vagy testileg alkalmatla- 
noknak talált pályázók helyett pótlólag felvételi vizsgára 
bocsáttassanak és ennek sikere esetében felvétessenek. 
Miután azonban az emlitett pályázók felvétele biztos 
kilátásba nem helyezhető, a szülők gondoskodjanak hogy, 
fiaik a felvételi vizsgára b m idéztetésük esetében, 
a polgári tanintézetekbe, tanulmányaik folytathatása ezél- 
jából, kellő időben beirattassanak, Tekintettel arra, hogy 
a cs. és kir. közöshadseregbeli Tnadaprodiskolakban a 
tanév később kezdődik mint a polgári iskolákban, a 
vallás és közertaástigvi miniszter ur ele ndelte, hogy 
azon tanulók, kik a cs. és kir. hadapród-iskolákba leendő 
felvételért folyamodtak felvételük eldőltéig, vagyis szept. 
20-ig felvételi (beiratási) és tandij fizetése nélkül láto- 
gatják a rendelkezése és vezetése alatt álló középisko- 
lákban, valamint az állami és községi polgári fiuiskolák- 

zkéket. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

e 
iskolákra szintén terjesszék ki. 

vagy elkésve beérkező folyamodv. ek em benak 
figyelemre méltattatni. A felvételi feltételek, a megkiván- 
tató előtanulmányok, a felvételi vizsga és évi 
iránti tudnivalók, valamint a folya modvány-mint 
20972-XIV. 1900. H. m. sz.-hoz kiadott vázlat 
teennő felvételt vizsgára nézve : Udvarhelyvár. 
ispáni hivatalánál és a ,Székely-Udvarhely 
ap kiadóhivatalánál beszetezhetők, illetve m 
hetők. (Sz. 6081-900. alisp. 

vagyoni viszonyait 

i zsebpénz 



nok 20 kor., 1097. sz. tjkvben al. ingatlanok 20 
88. sz. tjkvb 

68. oldal 16. szám. SZÉKEDLVVUDVARHELY. 

Szám 1297-1900. tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint tikvi ható- 

ság közhirré teszi, hogy a székelyudvarhelyi zálogkölcsön- 

íntézet és betéti pénztár végrehajtatónak ifj. László 

Pál bögözi lakos és t. végrehajtást szenvedő elleni 340 

kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszek (a vvar 
kir. járásbiróság) területén lévő, a bögöz 
tikvben felében alperes ifj. László k elebe 

neje Sándor Lúiza nevére irt A T 1 0009. T, SZ. kor., 

2479, 2480. hr. sz. d kor., 3839. m sz. 48 kor., 4689. 

hr sz. 76 kor, 4800]1. hr. sz. 28 kor, 4893/2. hr. sz. 
5422. hr. sz. 72 kor, 5431, 5432. 5433. hr. 

sz. 120 kor, 5967. hr. sz. z0 kor., 6551. hr. sz 6 kor, 

br. Bl , 6301. br. sz. 
14 kor., 6411. hr. sz. 3 kor., 6813. sz. 81 kor., 4690. 
hr. sz. 44 kor., 1280]1., 12811. hr. sz. 106 kor 5156. 

br. sz. i kor., továbbá a bögözi 470. sz tjkvben ifj. 
László Pál nevére irt A 2205]1. hr. sz. 6 kor., 9092., 
911e. hr. sz 83 kor 9881 hr. sz kor,, 1e, 
18432,., 48452., 484721. hr. sz. 34 kor., 4976. hr. sz, 
53 kor., b328. hr. sz 13 kor, 9]s. hr sz 20 kor. 
6294 hr. sz. 7 kor., hr. sz 7 kor., 6588 e. hr. sz 
4 kor., 6598]1. hr. sz 3 kor., nr. sz. 3 kot, 

a. hr. sz. 5 kor, 1767b. hr. sz 7 kor., 2802. hr. kor., 
sz. 15 kor.,, 2409b hr. sz. 2 kor.. 2992á4, 2993d. 14 
kor., 4264á. hr. sz. 3 kor., lgósb he sz. kor., 1767a. 
10 kor. ,2459a hr. sz. 2 kor.,, 2992c., 993b. hr. sz. 
14 kor., 2843. hr. sz 3 kor., 54804 sds 5486. hr. 
sz. S kor, 2061b. hr. sz. 3 kor., 6545. hr. sz 2 kor., 

6906b. hr. sz. 8 kor., továbbá a pögöz zi I. ö18 számu 
tjkvben felében alperes ifj. László Pál, másik felében 
neje Sándor Luiza társtulajdonos nevére irt A T 353. 

hr. sz. 606 korona vételárban és Bec ig a 125., 318 
sz tjkvi fekvőkre az 1881. évi LX. t.- 156. S értel- 

mében egészben az árverést a fent neguljapitott ki- 

kiáltási atban és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok a z 1800. é i május hó 25-ik napján délelőtti 

9 orakor a Bök öz közsegk anal megtartandó nyilvános 

árverésen a megallapítot kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t-cz 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 
1881. évi november 1-én 3338. sz. a. kelt igazságügy- 

miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér- 

tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 

évi LX t-cz. 170 §-a értelmében a pánatpénznek a 

biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 

elismer vel átszolgáltatni. 

A törvényszék mint tlkvi hatóság. 
Sz dvarhelt 1900. márezius hó 9-én. 

kir. tvszéki egyes biró. 

Szám: 1297-1900. 1900. tkvi 

MHirdetmény. 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telek- 

könyvi hatóság részéről közhirré tétetik, hogy a szé- 
kelyudvarhelyi zálogkölcsön-intézet és betéti pénztár 
végrehajtatónak zentgyőrei József és t. végrehajtást 
szenvedő elleni 270 korona s jár. kielégitése végett ezen 
kir. törvényszék területéhez tartozó, a felsőboldogasz- 
szonyfalvi 268. sz. M Szentgyörgyi József nevére 
irt A T 139]., ,„l44., 145. hr. sz. 410 kor., 
1888., 1889., 1390., lsb 11892. hr. sz. 80 kor., 2296. 
ke sz. d k kor,, 2449. hr. sz. 24 kor- , 6123], hr. sz 40 

,továbbá a felsőboldogasszonyfalvi 242. sz. tjkvben 
kol alp. Szentgyörgyi József, másik felében társ- 
tulajdonos Hegyi Zsuzsa örgyi 
irt 198. hr. sz. 20 kor. 2. hr. sz. 94 kor, 410., 
418. hr. sz d 563. sz 12 kor, 335. hr. sz. 
18 kor, 1803. hr. sz. 8 kor., 2297. hr. sz 6kor., 2442. 
hr sz 42 kor., 209 hr. sz. 18 kor., 2969. hr. sz. 80 
kor, 2228. hr. sz. 38 kor.,, 2354,. hr. sz. 96 kor., 
6123, hr. sz. 40 korona kikiáltási árban az 1900. évi 

május hó 26-ik napján d, e. 9 órakor Felső-Boldogasz- 
szonyfalva községházánál megtartandó nyilvános árveré- 
sen a legtöbbet erk el fognak adatni. A venni szán- 
dekozók a becsárnak 10 százalékát készpénzben vagy 

apkemn kötelesek a kiküldött kezéhez 
ete 

árverés további feltételei a hivatalos órák alatt 
ezen kir. eekenv hivatalnál megtekinthetők. 

törvényszék, mint telekkönyvi 
Sz.- dvarelyt 1900. évi márczius hó 9-é 

r olth 
kir. rverek egyesbiró. 

Szám 970-1900. tlkvi. 

Hirdetmény, 
A sz. udvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhirré tétetik, hogy a szekelyudvar- 
helyi zálogkölcsön- intézet és bet. pénztár végrehajtató- 
nak középső Kassai F. János s t szé ékelyudvarhelyi 
lakos végrehajtást szenvedő ellen 300 korona s jár. ki- 
elégitése végett ezen kir. letea far- 

tozó, a dvereli 381. sz. tjkv al. ingat- 
lanok 4006 k , 790. sz. tjkvben T krő 4 kor., 822. 
sz. tjkvben ingatlanok 168 kor., 0 sz. tjikvben 
T al. ingatlanok 64 kor,, 1074. sz. tjkvben T al. ingat- 

évi jun us hó 9-ik napján d. e. 9 órakor 
a ehelyudvarnkoyi ms telekkönyvi hivatalnál megtar- 
tandó árverésen a legtöbbet igérőknek el 
fognak adat 

szande kozók tartoznak a becsárnak 10 
százalékat szpineke vagy ovadékképes papirban a ki- 
klk kezéhez letenn 

Az árverés további feltételei a hivatalos órák alatt Sz. 1830—1900. 
a telekkönyvi hatóságnál tekinthetők meg. . 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. A rloj tési hird etm én Y. 
Sz.-Udvarhelyt, 1900. évi február hó 25- e 

Dr Voit A székelyudvarhelyi áll. segélyezett ev. ref kol- 
legium felsőbb j nyert terve sze- 
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kir. tszeki vkee rint 19.202 korona mleren elő ranyzott. bag 
z az intézet udvará 

Ezen l e öfordulo összes enat vál- 
lalatba adására írásbeli zárt ajánlatok mellett árlejtési 
vérsenvtár nleő hirdet. 

Az ajánl legkésőbb f évi május hó 10-én 

... 

Pártoljuk a hazai ipart ! 
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A Székelyföldön sok olyan sör ke- délután 3 óráig az intézet igazgatóságánál be kell nyuj- 
= tani, mikor azok vivta felbontatnak. 

= rül forgalomba, mely nem idevaló etén a vállalati összeg 5 százaléka, melyet 
agy értékpapirokban a kol- 

gyártmány, pedig legium hénztarban kell letenni s a nyugtát az aján- 
lathoz csatolni; az óvadék azonban az ajánlat elfoga- 
dása esetén a vállalati összeg 10 százalékára kiegé- 
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narovásárllri gő 

— 

a .. 
s 
- szitendő. 
= A tervrajzok és a költségvetés a kollegium gazda- 
o ==saági felügyelő tanáránál megtekinthetők 

s Rz előljáróság fentartja magénak a jogot, hogy az 

marosvásárhelyi sörfőzdéjében : ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlad összegekre 
ge — szabadon választhasson. 

= olyan sör készül, mely bátran vete- é: = Sz-Udvarhelyt, 1900 április 14. 
s Dr Mezei Ödön s k. Kovács opániel s. k 
Z S kedhetik a köbányaival, avagy bár- SZ koll, tökondnok H. előlj jegyző. 
= = 
sSs mely más külföldi gyártmánynyal. -- H lvi id kl T 
s s 

=Kérjük. ennélfogva a nagyérdemü elyl UJ onságo 
ze 

öp kö A . s 

=közönséget a szék rtolni : g székely ipart pártolr 

l és a vendéglőkben csakis = 
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Ö a Gsrtsdey fle kerekedeseel szemben. 
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Levelező-lapok 

itley 5000 
művészies kivitelben 

követelni. 
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k „Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatalában 

(IRetegh Pál könyvkereskedése 

Rossuth-uteza) kaphatók. 

BAGZÓ [káSZtó 
fér kszab zlete 

rhelyt, Főtér, 

Pontos kiszolgálás! Szolid árak ! Hel i U jdonsá ok! Van szerencsém a m. t. közönség szi- y ] ű ves figyelmét nagy választéku legdivato- 
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve- 
tekkel felszerelt férfiszabó üzletemre 
tisztelettel felhivni. — Azon körűlmény, 
hogy a budapesti első szabászati iskolát 
sikeresen végeztem, teljes biztosítékot 
nyujt a m. t. közönségnek, hogy pontos 

és izléses öltönyöket vagyok képes elő- « 
állitani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- 

lásommal igen tekintélyes vevőkört sike- 
rült megnyerhetnem. Köszönetet mondok 
a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek. 

Továbbá még azon sajátságos kedvez- 
ményben részesítem tisztelt megrendelői- 
met, hogy azon ruhákat, mik nálam lettek 

megrendelve, ócskulás esetében mértékle- 
tesen, bérmentve javitom és takaritom. 

Kész szolgálattal: 

BaCZÓ LÁSZLÓ 
férfiszabó. 

Horgony-Pain-Expeller 
Pintuomt. Capsici comp. 
n hir irneves háziszer ellentállt az idő 

mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 

ment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerü Haziszor imelynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40Ő kr., 70 kr. és 1 frt. ekk árban 
majdn ém minden gyógyszertárban készlet- 
ben van; főraktá ár: erő b rózó gyógy- 

árlás alkalmá- 
val igen óvatosak legyúnk, e több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki rom sz
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akar 
okarmony. védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

mcnrn AD. és társa, RUDOLSTADT 
ki itók. r. udvari szál 

Mazai és angol sz etek ! nnosság és tartós- 
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k PANAJOTM ALBERT MULAKATOS MÜKELYE 

Nyomatott a kiadó- és imtatanas Belékb Pál voromdakn szekárallavartal 1900 

SZÉKELY-UDVARHELYT. KOSSUTH-UTCZA 44. 

A özönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenso igényeinek meg- 

felelőleg s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 
karikahajós és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmultak. Valódi aczél- 
gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon kedvezményben részesitem, hogy a nálam vásárolt gépe- 
ket ingyen avikob A varrógépek raktáromon 33-100 frtig kaphatók. 

A legfinomabb augol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legplesobban kap- 
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállok, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok. 

amos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vizvezetéki berendezések a a 
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek 

onarch-féle gépek 105 frt. Pésoch-gépek 140 frttol 200 forinti 
Bármily gépek javitását, lakatos munkák, épületvasalások kagv sirkeritések készítését e 

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesitem 
n Tüzelők tákárektzőetrek nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet- 
zetésre is. 

Teljes tisztelettel : 

nao Albert. 


